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रोल नं०  

समयः  - 3 होर ः  ]             [ पूर् ाङ् ः  : 80 

 कृपय  ज ाँच कर लें कक इस प्रश्न-पत्र में मुकित पृष्ठ 10 तथ  प्रश्न 16 हैं। 

 प्रश्न-पत्र में द कहने ह थ की ओर कदए गये कोड नम्बर तथ  सेट को छ त्र उत्तर पुस्तिक  के मुख्य 

पृष्ठ पर कलखें। 

 कृपय  प्रश्न क  उत्तर कलखन  शुरू करने से पहले, प्रश्न क  क्रम ङ् अवश्य कलखें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के बीच में ख ली पन्न  / पन्नें न छोडें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के अकतररक्त कोई अन्य शीट नही ंकमलेगी। अतः  आवश्यकत नुस र ही कलखें और 

कलख  उत्तर न क टें। 

 परीक्ष थी अपन  रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य कलखें। रोल नं० के अकतररक्त प्रश्न-पत्र पर अन्य कुछ 

भी न कलखें और वैकस्तिक प्रश्नो ंके उत्तरो ंपर ककसी प्रक र क  कनश न न लग एाँ । 

 कृपय  प्रश्नो ंके उत्तर देनें से पूवा यह सुकनकित कर लें कक प्रश्न-पत्र पूर्ा व सही है, परीक्षा के 

उपरान्त इस सम्बन्ध में कोई भी दािा स्वीकार नही ंवकया जायेगा। 

 

 सामान्यवनदेिााः  :- 

 

(i) प्रते्यकं खण्डम् अकिकृत्य उत्तर कर् एकस्तिन् स्थ ने क्रमेर् लेखनीय कन । 

(ii) प्रश्नसंख्य  प्रश्नपत्र नुस रम् अवश्यमेव लेखनीय । 

(iii) शे्रष्ठ ङ् न् प्र प्तये सुस्पष्टः  लेखः  लेखनीयः । 

 

 अस्मिन् प्रश्नपते्र पञ्च खण्ााः  सस्मन्त – 

 

खण्डः  'क'  अपकित-अवबोिनम्   - 10 अङ् ः  

खण्डः  'ख'  रचन त्मक-क याम्   - 08 अङ् ः  

खण्डः  'ग'  पकित-अवबोिनम्   - 24 अङ् ः  

खण्डः  'घ'  अनुप्रयुक्त-व्य करर्म्   - 22 अङ् ः  

खण्डः  'ङ'  प ि ि ररत ः  बहुकवकिीय ः  प्रश्न ः    - 16 अङ् ः  

 

 

SET : C 
          



खण्ाः  ‘क’ 

अपवित-अिबोधनम् 
 

1. अिोकलस्तखतं गद् ंशं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् यथ कनदेशं संसृ्कतेन कलखत -        10 

अि कं भ रतवरे्ष समये समये बहवः  उत्सव ः  मन्यने्त। दीपोत्सवः  भ रतीय न ं प्रकसदं्ध पवाम् अस्ति। 

दीप वली-उत्सवस्य इकतह सेन सह कवशेर्षः  सम्बन्धो वताते। यतोकह अयोध्य य ः  नृपस्य दशरथस्य पुत्रः  

श्रीर मः  चतुदाश वर्ष ार् ं वनव सक लं पूरकयत्व  लंक िीशं कवकजत्य सीतय  लक्ष्मरे्न च सह यद  

अयोध्य य ं पुनर गच्छत् तद  अयोध्य व कसकभः  जनैः  तेर्ष ं स्व गत य घृतदीप न् प्रज्व ल्य दीप वली 

कृत । अयम् उत्सवः  क कताकम सस्य अम वस्य य ं सम्पद्ते। अस्तिन् उत्सवे जन ः  लक्ष्मीपूज ं 

कुवास्तन्त। 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×1=2 

(i) भ रतीय न ं प्रकसदं्ध पवं ककमस्ति?  

(ii) दीपोत्सवः  कद  सम्पद्ते? 

(iii) दीप वली-उत्सवस्य केन सह कवशेर्षः  सम्बन्धो वताते? 

(ब) पूर्ाव के्यन उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×2=4 

(i) भ रतवरे्ष समये समये बहवः  के मन्यने्त? 

(ii) दीपोत्सवः  केर्ष ं प्रकसदं्ध पवाम् अस्ति? 

(iii) दशरथस्य पुत्रः  कः  आसीत्? 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त शीर्षाकं संसृ्कतेन कलखत ।     1 

(द) यथ कनदेशम् उत्तरत-  ( केवलं प्रश्नत्रयम् )      3×1=3 

(i) र मः  कस्य पुत्रः  आसीत्? 

(क) र वर्स्य   (ख) मेघन दस्य     

(ग) दशरथस्य   (घ) कुम्भकरर्स्य 

 

(ii) दीपोत्सवे जन ः  क ं पूजयस्तन्त? 

(क) दुग ाम्    (ख) लक्ष्मीम् 

(ग) सरस्वतीम्   (घ) र मम् 

 

(iii) ‘प्रकसदं्ध पवाम्’ अत्र कवशेष्यपदं ककम् ? 

(क) पवाम्    (ख) प्रकसदं्ध पवाम् 

(ग) प्रकसद्धम्   (घ) दीप वली 

 

(iv) ‘पूरकयत्व ’ अत्र कः  प्रत्ययः  अस्ति? 

(क) क्त्व     (ख) शतृ 

(ग) तुमुन्    (घ) श नच् 



खण्ाः  ‘ख’ 

रर्नात्मक-कायचम् 

 

2. (क) अस्वस्थत य ः  हेतोः  कदनद्वयस्य अवक श थं प्रि न च यं प्रकत प्र थान पतं्र कलखत। कलस्तखते  

       प्र थान पते्र उकचतशबै्ः  ररक्तस्थ न कन पूरयत –     4 

सेव य म् 

प्रि न च याः  महोदयः , 

            क.ख.ग. 

            कदल्लीनगरम्। 

श्रीमन् 

सकवनयं (1) ………………... अस्ति यत् अहं गत स ंयक लतः  (2) ……………….... अस्ति। 

ज्वरत पेन अहं अत्यनं्त कृर्षः  अस्ति। अतः  भव न् कदनद्वयस्य (3)….…………..स्वीकृत्य म म् 

अनुगृह्ण तु। 

                                        भवदीयः  (4)…………... 

                                           मोहनः  

कक्ष  - 10 

मञ्जूषा 

कशष्यः , कनवेदनम्, ज्वरपीकडतः ,  अवक शम् 

 

2. (ख) कनकदाष्टकचतं्र दृष्ट्व  मञ्जूर्ष य ं प्रदत्तशबै्ः  उकचतररक्तस्थ न कन पूरकयत्व  कलखत -  4 

 

(i) इदं .................... कचत्रम् अस्ति । 



(ii) कशकक्षक  छ त्र न् …………….. पृच्छकत। 

(iii) छ त्र ः  ……..…. ददकत। 

(iv) छ त्र ः  उत्तर कर् ………......... कलखस्तन्त।  

मञ्जूषा 

उत्तर कर्, पुस्तिक य म्, प्रश्नम् ,कक्ष य ः  

 

खण्ाः  ‘ग’ 

पवित-अिबोधनम् 

 

3. कनम्नकलस्तखतं गद् शं पकित्व  कहन्दीभ र्षय  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -    4×1=4 

यद्कप दैवः  प्रकोपो भूकम्पो न म, तस्योपशमनस्य न कोऽकप स्तस्थरोप यो दृश्यते। प्रकृकत 

समक्षमद् कप कवज्ञ नगकवातो म नवः  व मनकि एव तथ कप भूकम्परहस्यज्ञ ः  कथयस्तन्त यत् 

बहुभूकमकभवनकनम ारं् न करर्ीयम्। 

अथिा 

ककित् कृर्षकः  बलीवद ाभ् ं के्षत्रकर्षारं् कुवान्न सीत्। तयोः  बलीवदायोः  एकः  शरीरेर् दुबालः  जवेन 

गनु्तमशक्ति सीत्। अतः  कृर्षकः  तं दुबालं वृर्षभं तोदनेन नुद्म नः  अवतात। स: ऋर्षभः  हलमूढ्व  

गनु्तमशक्तः  के्षते्र पप त। कु्रद्ध कृर्षीवलः  तमुत्थ पकयतंु बहुव रं यत्नमकरोत्, तथ कप वृर्षभः  नोस्तत्थतः । 

 

4. अिोकलस्तखतश्लोकस्य कहन्दीभ र्षय  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -     4×1=4 

आलसं्य कह मनुष्य र् ं शरीरस्थो मह न् ररपुः । 

 न स्ति उद्मसमो बनु्धः  कृत्व  यं न वसीदकत॥ 

अथिा 

आच रः  प्रथमो िमाः  इते्यतद् कवदुर्ष ं वचः । 

ति द् रके्षत् सद च रं प्र रे्भ्ोऽकप कवशेर्षतः ॥ 

 

5. अिोकलस्तखत सु सूस्तक्तरु्ष म त्रद्वयोः  सूक्त्ोः  भ व थं कहन्दीभ र्षय  कलखत -   2×2=4 

(क) करर्ीयं बकहरन्तजागकत तु बहु शुद्धीकरर्म्। 



(ख) बुस्तद्धबालवती तन्वी सवाक येरु्ष सवाद । 

(ग) अश न्त कन खलु त ने्यव मह कवन शम् उपस्थ पयस्तन्त। 

(घ) यं यं पश्यकस तस्य तस्य पुरतः  म  बू्रकह दीनं वचः । 

    अथिा 

    अिोकलस्तखतश्लोकस्य अन्वयं मञ्जूर्ष तः  उकचतपद कन कचत्व  पूरयत -   4×1=4 

एक एव खगो म नी वने वसकत च तकः । 

कपप कसतो व  कियते य चते व  पुरन्दरम्॥ 

अन्वयाः  :-  

एक एव म नी (1) ………… च तकः  (2) …………... वसकत। कपप कसतः  व  (3) …………. पुरन्दरं  

(4) ………….…. व । 

मञ्जूषा 

 

 

 

6. अिः  प्रदतं्त गद् शं पकित्व  प्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -  3×1=3 

(केवलं प्रश्नत्रयम्) 

एकः  कसंहः  सुखेन कवश्र म्यते। तदैव एकः  व नरः  आगत्य तस्य पुचं्छ िुनोकत। कु्रद्धः  कसंहः  तं 

प्रहतुाकमच्छकत परं व नरिु कूकदात्व  वृक्षम रूढः । तदैव अन्यि त् वृक्ष त् अपरः  व नरः  कसंहस्य 

कर्ाम कृष्य पुनः  वृक्षोपरर आरोहकत। 

प्रश्नााः  :- 

(क) कसंहस्य पुचं्छ कः  िुनोकत? 

(ख) वृकं्ष कः  आरूढः ? 

(ग) अपरः  व नरः  कसंहस्य ककम् आकृष्य? 

(घ) ‘वृक्षस्योपरर’ अस्य सस्तन्धकवचे्छदः  कः ? 

 

7. कनम्नकलस्तखतश्लोकं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -   2×1=2 

(केवलं प्रश्नद्वयम्) 

 

य चते, खगः , वने, कियते 



अमंत्रमक्षरं न स्ति, न स्ति मूलमनौर्षिम्। 

अयोग्यः  पुरुर्षः  न स्ति योजकित्र दुलाभः ।। 

प्रश्नााः  :- 

(क) अमनं्त्र ककं न स्ति? 

(ख) अनौर्षिं ककं न स्ति? 

(ग) कीदृशः  पुरुर्षः   न स्ति? 

 

8. रेख कङ्तपद कन आिृत्य कोष्ठक त् कचत्व  प्रश्नकनम ारं् कुरुत - (केवलं प्रश्नत्रयम्)   3×1=3 

(क) उद् ने पकक्षर् ं कलरवं चेतः  प्रस दयकत। (केर्ष म् / क म्) 

(ख) तत्र र जकसंहो न म र जपुत्रः  वसकत िः । (कः  / ककम्) 

(ग) व्य घं्र दृष्ट्व  िूताः  शृ्रग लः  अवदत्।  (कः  /कम्) 

(घ) सुर किपः  त म् अपृच्छत्।   (केर्ष म् / कः ) 

 

9. प्रश्नपते्र कलस्तखतश्लोक न् कवह य 'िेमुषी भाग-2' पुिक द् एकं श्लोकं संसृ्कतभ र्षय  कलखत। 1x4=4 

 

खण्ाः  – ‘घ’ 

अनुप्रयुक्त-व्याकरणम् 
 

10.  (क) स्वरसने्धः  अथव  व्यञ्जनसने्धः  पररभ र्ष ं कहन्दीभ र्षय  उद हरर्ञ्च संसृ्कतभ र्षय  कलखत।  

1×2=2 

(ख) ततु्परुर्षसम सस्य अथव  अव्ययीभ वसम सस्य पररभ र्ष ं कहन्दीभ र्षय  उद हरर्ञ्च   

       संसृ्कतभ र्षय  कलखत।        1×2=2 

(ग) करर्क रकस्य अथव  अप द नक रकस्य पररभ र्ष ं कहन्दीभ र्षय  उद हरर्ञ्च संसृ्कतभ र्षय      

      कलखत।          1×2=2 

11. यथ कनकदा षं्ट शब्रूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) ‘र म’ शब्स्य तृतीय -एकवचने। 

(ii) ‘लत ’ शब्स्य चतुथी-कद्ववचने। 



(iii) ‘ब लक’ शब्स्य सप्तमी-एकवचने। 

(iv) ‘ककम्’ (पु.) शब्स्य प्रथम -बहुवचने। 

(v) ‘स िु’ शब्स्य कद्वतीय -एकवचने। 

(vi) ‘अिद्’ शब्स्य तृतीय -एकवचने। 

 

12. यथ कनकदा षं्ट ि तुरूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) 'गम्'(गच््छ) ि तोः  लृट्लक रस्य, प्र. पु., कद्ववचने। 

(ii) 'पि्' ि तोः  कवकिकलङ्गलक रस्य, उ.पु., एकवचने। 

(iii) ‘भू’ (भव्) ि तोः  लट्लक रस्य, उ. पु., कद्ववचने। 

(iv) 'अस्' ि तोः  लोट्लक रस्य, प्र. पु., एकवचने। 

(v) ‘हन्’ ि तोः  लट्लक रस्य, प्र. पु., बहुवचने। 

(vi) ‘हस्’ ि तोः  लट्लक रस्य, म.पु., बहुवचने। 

 

13. प्रदत्तोपपदकवभस्तक्तव के्यरु्ष उकचतकवभस्तकं्त कोष्ठक त् कचत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)  4×1=4  

(i) .......…... स्व ह ।      (इन्द्र य / इन्द्रस्य) 

(ii) ........... ऋते सुखं न स्ति।    (ज्ञ नम् / ज्ञ न त्) 

(iii) ......... कपत  अध्य पकः  अस्ति।   (र म त् / र मस्य) 

(iv) सोहनः  .......... कनपुर्ः  अस्ति।  (संसृ्कते / संसृ्कतस्य) 

(v) अजुानः  ........ मृगं हस्तन्त।    (ब र्स्य / ब रे्न) 

 

14. अिोकलस्तखत न म् अव्ययपद न ं सह यतय  ररक्तस्थ न कन पूरयत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)   2×1=2 

(i) यथ  र ज  …………... प्रज ।   (त वत् / तथ ) 

(ii) ……..….. सोमव सरः  अस्ति।     (अकप / अद्) 

(iii) ईश्वरः  ……………… कवद्ते।   (सवात्र / अत्र) 

 

15. कनम्नकक्रय पदेभ्ः  उपसग ान् पृथक् कृत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)     2×1=2 

(i) आगत्य  (ii) उपेत्य  (iii) अनुगृहीतः  



खण्ाः  – ‘ङ’  

पािाधाररतााः  बहुविकल्पीयााः  प्रश्नााः  

 

16. अिोकनकदा षे्टरु्ष प्रशे्नरु्ष प्रदत्तवैकस्तिकचतुभ्ाः  उत्तरेभ्ः  एकं शुद्धम् उत्तरं कचत्व  कलखत -        16×1=16 

 

(क) ‘इकत + उक्त्व ’ अत्र ककं सस्तन्धयुक्तपदम्? 

(i) इत्यक्त्व     (ii) इतु्यक्त्व  

(iii) उक्त्व     (iv) क्त्व  

 

(ख) ‘ग्र म ने्त' इत्यस्तिन् पदे कः  सस्तन्धकवचे्छदः ? 

(i) ग्र म + अने्त     (ii) ग्र म+ ते   

(iii) ग्र म  +अन्त   (iv) ग्र मद् +अने्त 

 

(ग) ‘कवज्ञ नगकवातः ’ इत्यस्य पदस्य कवग्रहपदं ककम्? 

(i) कवज्ञ नस्य गकवातः    (ii) कवज्ञ न य गकवातः  

(iii) कवज्ञ नेन गकवातः     (iv) कवज्ञ ने गकवातः   

 

(घ) ‘कज्जलमकलनम्’ इत्यस्तिन् पदे कः  सम सः  ? 

(i) द्वन्द्द्वः      (ii) कमाि रयः  

(iii) कद्वगुः     (iv) बहुव्रीकहः   

 

 (ङ) ‘स थाकम्’ इत्यस्य पदस्य कवलोमशब्ः  ककम् ? 

(i) कनिानस्य    (ii) कनबालम् 

(iii) सुलभम्    (iv) कनरथाकम् 

 

 



(च) ‘कृतज्ञत ’ इत्यस्य पदस्य कवलोमपदम् ? 

(i) कृपर्त     (ii) क तरत      

(iii) कृतघ्नत     (iv) कृपर् 

  

(छ) ‘तनुः ’ इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) मनः      (ii) वनम्         

(iii) िनम्    (iv) शरीरम् 

 

(ज) ‘तनयः ’ इत्यस्य पदस्य पय ायपदं ककम् ? 

(i) शकशः     (ii) सुतः  

(iii) कदनकरः     (iv) सुत  

 

(झ) ‘गम् + अनीयर्’ इत्यस्तिन् संयोगे ककं रूपम् ? 

(i) गत्व      (ii) गनु्तम् 

(iii) गमनीयः     (iv) गतव न् 

 

(ञ) 'गनु्तम्' इत्यस्तिन् पदे कः  प्रत्ययः  ? 

(i) क्त्व      (ii) शतृ 

(iii) तुमुन्    (iv) श नच् 

 

(ट) ‘कतं्रशत्’ इत्यस्तिन् पदे क  संख्य ? 

(i) 20     (ii) 30 

(iii) 33     (iv) 13 

 

(ि) '49' इत्यस्य पदस्य ककं संख्य व चीपदम्? 

(i) पञ्च शत्    (ii) एकोनपञ्च शत् 

(iii) चत्व ररंशत्    (iv) कतं्रशत् 



(ड) ‘अपरः  व नरः ’ अत्र ककं कवशेष्यपदम् ? 

(i) व नरः     (ii) अपरव नर 

(iii) परः      (iv) अपरः  

  

(ढ) 'कवकचते्र संस रे’ अत्र ककं कवशेर्षर्पदम् ? 

(i) संस रे    (ii) कवकचत्र 

(iii) कवकचते्र    (iv) कचते्र 

 

(र्) घकटक ं दृष्ट्व  समयेन ररक्तस्थ नं संसृ्कतपदेन पूरयत -   

सः  प्र तः  ……………….. व दने व्य य मं करोकत।  

      

(i) सप्तव दने    (ii) स िासप्त 

(iii) अष्ट    (iv) पञ्च 

 

(त) लत  …….................. क य ालयं गच्छकत।             

    

(i) अष्टव दने    (ii) अष्ट 

(iii) नवव दने    (iv) दशव दने 

 


